Protokoll der Umweltreferatssitzung vom 24.05.2022

Interne Kommunikation
· Netzwerk N: https://plattform-n.org/group/jena-umweltreferat/
· Website: https://www.umwelt.stura.uni-jena.de/ 
· E-Mail-Adresse: umwelt@stura.uni-jena.de
· WhatsApp-Gruppe: https://chat.whatsapp.com/CeNLYtpArxwEy8szw7rtHi
· Plenum: jeden Dienstag um 19:00 Uhr; StuRa-Konferenzraum 

Anstehende Termine
· Nächstes URef-Treffen: 31.05.2022 (StuRa-Konferenzraum); 19:00 Uhr  
· Zukunftswerkstatt Auftaktveranstaltung: 31.05.2022
· Vernetzungstreffen: 03.06.2022; 19:00 Uhr 

Eckdaten Plenum
· Beginn: 19:05 Uhr
· Ende: 20:05 Uhr
· Anwesend: 2

Ablauf/Inhalte
· Aktionen/Berichte 
· Anfragen
· Ideensammlung 
· Veranstaltungshinweise 










Aktionen/Berichte

StuRa-Sitzung am 17.05.22 + Wahl Umweltreferentin 
· Larissa Lichau ist neue Umweltreferentin 

Kräuterwanderung 
· Noch keine Rechnung erhalten
· Referentin fragen, was sie noch für andere Angebote hat, ggf. nochmal was Anfang nächstes Semester (Oktober)  Pilzwanderung vielleicht 

Umwelttag
· Lief gut, viele Kinder haben beim Seedbombs-Workshop mitgemacht, veganer Kuchen wurde gut angenommen 
· 3x 500g Packungen Heilerde haben gut gereicht, evtl. wäre 4. Packung noch angebrochen worden 
· Wenig Eigenwerbung, war jedoch für uns auch weniger das Ziel
· Seedbombs eignen sich allgemein gut für Workshop für alle Altersklassen 
· Antrag auf Kostenerstattung stellen, sobald Haushaltssperre aufgelöst 

Kleidertausch
· lief sehr gut/wurde gut angenommen und auch durch andere Stellen beworben   
· Auswertung „Deine Ideen für eine nachhaltige Uni“ – was können wir in Angriff nehmen? ; Bilanz: wurde z.T. angenommen, evtl. für nächste Kleidertäusche beibehalten; Ideen: 
· Mehr Fahrradständer am Campus 
· Dachgarten auf dem Neubau vom UHG
· Öfter Kleidertausch/regelmäßige Kleidertauschaktionen
· Keine Raucherecken (direkt) an den Eingängen 
· Selbsthilfewerkstatt für Fahrräder auf dem Campus 
· Grün statt „Schrottkunst“ auf dem Campus 
· Repair-Café einmal im Monat auch am Campus (z.B. Elektrik, Nähen, Fahrräder) 
· Mehr (Bücher-)Tausch-Regale; give-and-take-corner 
· Digitalisierung (spart Drucken), z.B. beim Prüfungsamt 
· Diskussionsrunden zum Thema „nachhaltige Lehre“ an der Uni (Interdisziplinär) 
· Bildung für nachhaltige Entwicklung in Lehramtsstudium integrieren 
· Solaranlagen auf Uni-Dächern; 100% Ökostrom 
· Mehr vegetarisches/veganes/saisonales Essen in der Mensa (v.a. Abbe-Mensa); ökologische Zutaten 
· Evtl. Kleidertauschecke im Frei(t)raum permanent einrichten (wenn wieder Platz ist)
· Für nächstes Mal:
· kleine Umkleide einrichten
· mehr Kleiderbügel 
· mehr Eigenwerbung und Infomaterial 

Kooperationsprojekt „Der-Bio-Bauer“
· Aktueller Stand: wurde auf Facebook und Instagram gepostet  wir haben keine Rückmeldung bekommen bisher/derzeit noch keine Interessenten 

Climate Connect 
· Aufbau Klimaschutznetzwerk ClimateHub in Jena 
· Online-Plattform
· Teilzeitstelle: lokale*r Klimavernetzer*in 
· Mittlerweile Termin? – nein

Bundesweites Vernetzungstreffen Nachhaltigkeits- und Ökologiereferate
· Auswertung kam per Mail 
· Auch Input zum CO2-Projekt-Klimabewusste Mensa 
· Dokumente auf Plattfom n 
· Positionspapier zum Thema Nachhaltigkeit im Hochschulkontext der AK Nachhaltigkeit und Ökologie wird erstellt (fzs)  hat jemand Interesse bei der Ausarbeitung mitzumachen? – derzeit Fokus eher auf konkrete Aktionen an der Uni; sobald Kapazitäten da sind, ggf. noch involvieren 
 
Hochbeete Campus
· Regelmäßiger Gießen möglich – x auf Schlüsselliste setzen lassen, um Gießkanne zu holen 
· Hat jemand Setzlinge? (viele Samen sind nicht aufgegangen) 

Mensa
· Idee: Saisonale Woche 
· Kontakt mit X von Stura: erkundigt sich, wann nächster Mensaausschuss; da vielleicht mal nachfragen 
· Veranstaltungen im Rahmen einer Saisonalen Woche: 
· Vorträge (Saisonale (regionale) Ernährung klimafreundlicher) – z.B. Bundesamt für Ernährung als Partner, Tobi Rosswog; Uni Münster (Forschung zu Ernährung und Klima); Verbraucherzentrale
· Filme/Doku und Diskussion: 
· Anders Essen – das Experiment (2020)
- wo kommt Essen her (Tomaten: Spanien (mare del plastico), Fleisch, Fisch, Avocado, Palmöl)
- CO2 Ausstoß, Fläche
- Saisonalität, Regionalität, vegetarisch
- Basic-Facts
· Wie regional ist unser Essen, Alles Bio alles gut? – planet e (30-40min) -> Diskussionsbasis
- vertiefte Inhalte Bio(zertifikate)
- Ausnutzung und Betrug Biozertifikat (z.B. Scheinkontrollen)
- ermöglicht Diskussion aber negativer Ausblick
Weitere Filme auf: https://filmsfortheearth.org/
kürzere Anregungen: 
- Eingemachtes
- Follow the food (https://www.moviepilot.de/movies/bauer-unser, kritisiert das Agrarsystem in dem Bauern zu Produktivität gezwungen werden, gibt aber auch Alternativen Raum)
- https://utopia.de/ratgeber/kino-tipp-anders-essen-das-experiment/ (Selbstexperimente, viel um Flächenverbrauch und Auslandsimporte, klingt vielversprechend)
- https://www.schulfilme-online.de/fr/Gesundheit/c/1681/Ernahrung/c/1964/Eingemachtes/p/47997 (ist nur 30 Minuten lang, vielleicht eher als Inspiration für den Workshop?)
- https://www.bbc.com/future/bespoke/follow-the-food/ (nur 20 Minuten lang, geht um Lieferketten, hat v.a. Bezug zu UK)
· Kooperationspartner: Flussland, Hochbeete/AG Urban Gardening, Food Sharing, Biobauernhof Bauer 
· Saisonkalender verteilen auf Mensatischen (BZFE, Kontakt Frau Kaufmann) 
· Kalender als Poster A2 und als Postkarte A6
· Kostenlos (Porto 3€)
· Außerdem Infomaterial  Infotafel (Lebensmittellagerung im Haushalt Broschüre, Kartoffel Postkarte, Rote Beete, Rhabarber, Essen aber sicher Broschüre) 
· CO2-Anzeige einbeziehen, auf Vorteil der Saisonalität hinweisen; Infos Mensakennzeichnungen (regional)
· Workshop: Infos zu Lagerung (Winter, Kühlschrank); Haltbarmachen; Einkochen 
· Saisonales Kochbuch (schonmal zu international  hat Föderpreis bekommen), Gemeinschaftsraum Clara-Zetkin-Straße 21 (Nähe Spittelplatz) mit Küche, dort gemeinsam kochen 

Offenes Plenum 
· 07. Juni 
· Ganz normales Plenum mit kurzer Einführung zum URef
· Post erstellen  Auf Insta, FB teilen 




Anfragen

Alota 
· Nochmal Mail in der erneut nach Unterstützung gefragt wurde 
· Weiß schon jemand, ob er Anfang Oktober in Jena ist?
· Ggf. nachhaltige Stadtführung  Material auf Plattform N
· http://alota-jena.org/
· X hätte evt. Lust – Material weiterleiten  

Post zum 9€-Ticket 
· Info soll gestreut werden  Insta/FB
· Mail: 
Semesterticket gilt als 9-Euro-Ticket
Mit dem heutigen Beschluss des Bundesrats steht es nun fest:  Im Juni, Juli und August kann bundesweit mit dem 9-Euro-Ticket vergünstigt gereist werden und das Semesterticket der Studierenden wird als solches anerkannt. Das 9-Euro-Ticket gilt dabei pro Monat, unabhängig von der Anzahl der Nutzungstage. Gefahren werden kann damit in allen Bussen, Straßenbahnen, U-Bahnen, S-Bahnen und Zügen des Nah- und Regionalverkehrs. Als Nachweis zeigen die Studierenden die thoska und einen gültigen Lichtbildausweis vor.
 Das 9-Euro-Ticket stellt einen Bestandteil des Entlastungspakets der Bundesregierung dar, womit gestiegene Kosten für Strom, Heizung, Lebensmittel und Mobilität abgefedert werden sollen. Zum anderen soll das Fahren mit öffentlichen Verkehrsmitteln attraktiver zugänglich gemacht werden.
 Da die Studierenden in Thüringen einen fixen Betrag für das Semesterticket pro Semester bezahlen und dieser an den Hochschulen in Erfurt, Gera, Jena, Nordhausen und Weimar mehr als 9 Euro pro Monat beträgt, bekommen die Studierenden dieser Hochschulen einen entsprechenden Anteil zurückerstattet. Der Zeitpunkt, die Form und der Umfang dieser Rückerstattung stehen zum aktuellen Zeitpunkt jedoch noch nicht fest. Das Studierendenwerk Thüringen setzt sich für die Studierenden ein und führt dazu intensive Gespräche mit den Verkehrsunternehmen, der Landesregierung und der Konferenz Thüringer Studierendenschaften und arbeitet an einer schnellen Lösung – damit die Studierenden baldmöglichst eine finanzielle Entlastung erfahren können. Sobald mehr Details feststehen, informiert das Studierendenwerk Thüringen erneut.
 
 








Ideensammlung 

Freiraum wiederbeleben 
· Food-Sharing
· Tauschregal 

Mülltrennungsworkshop 
· Während europäischer Woche der Abfallvermeidung 
· 19.-27.11.2022
· Infomaterial zu Müllvermeidung 
· Mülltrennungschallenge 
· Upcycling Workshop (Jutebeutel aus T-Shirt; Papier recyclen) 
· Students+FF anfragen 

Thulb
· Auch Glasflaschen erlauben (nicht nur Plastikflaschen) 

Fairtrade University
· https://www.fairtrade-universities.de/kampagne/wissenschaft
· Von FairTrade Deutschland: Kampagnen/Veranstaltungsreihen auch an Hochschulen Verschiedene Themen: z.B. „flower power“ (Rosenanpflanzung)  Aktion zum Valentinstag im Februar 

Wanderungen
· Pilze 
· Kräuter
· Geologie 

Ablegertausch
· Am Campus 

Workshops
· Kleidung nähen
· Jutebeutel aus alten T-Shirts 
· Seedbombs, Bienenwachstücher 

Mensa
· Mensaführung
· CO2-Äquivalente für jedes Essen 

Kochevents 

Zertifikatsstudium Nachhaltigkeit 
· Nochmal nachhaken/anstoßen 

Ideen Zukunftswerkstatt
· Studium und Lehre 
· Ringvorlesung Nachhaltigkeit 
· Wahlmodul mit Nachhaltigkeitsbezug (Soft Skills) 
· Forschung/Transfer 
· Umweltfreundliches Reisen, z.B. zu Fortbildungen fördern 
· Ernährung und Wohnen
· Nur noch 1 Fleischgericht, Rest vegetarisch/vegan
· Plastikverpackungen für Brötchen abschaffen 
· Energie, Gebäudemanagement 
· Photovoltaik, Solarzellen? 
· Mobilität/Verkehr
· Lastenradverleih, Fahrradanhängerverleih 
· Fahrradbörse


Veranstaltungshinweise

Kongress Klimawandel und Gesellschaftskritik in Oldenburg 
· https://klimakongressoldenburg.de/

Diskussion sozial-ökologische Mobilitätswende (31. Mai)
Wie eine sozial-ökologische Mobilitätswende gelingen kann, wollen wir mit Bundesverkehrsminister Volker Wissing (FDP) diskutieren. Am 31. Mai organisiert der BUND eine Online-Podiumsdiskussion mit dem Minister, dem BUND-Vorsitzenden Olaf Bandt und Julia Dade von der BUNDjugend.
 
Wir laden Sie herzlich ein, das Gespräch online über ein "Zoom-Webinar" zu verfolgen. Bei der Anmeldung und über das "Frage-und Antwort"-Werkzeug des Zoom-Raums können Sie Fragen für die Debatte einbringen.

Critical Mass Jena
· 07.06.; 18:00 Uhr 
· Treffpunkt Holzmarkt 
